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  VII   

O autoroch

JUDr. Martina Babušíková v roku 2019 úspešne absolvovala magisterské 
štúdium v študijnom odbore právo na Univerzite Komenského v Bratislave, 
Právnickej fakulte, v rámci ktorého obhájila diplomovú prácu na tému Brexit 
– príležitosti a hrozby pre Slovenskú republiku. Súčasne sa venovala mediál-
nym a komunikačným štúdiám na Paneurópskej vysokej škole. V roku 2022 
získala akademický titul doktor práv na základe obhajoby rigoróznej práce 
na tému Právna úprava surogátneho materstva v SR a vo vybraných kraji-
nách. V rokoch 2019 až 2023 pôsobila v advokácii, kde sa zameriavala na po-
skytovanie právneho poradenstva a zmluvnú agendu v oblasti obchodného 
práva, konkrétne nehnuteľností a stavebníctva, takisto ako rodinného práva. 
Od roku 2023 je externou doktorandkou na Katedre občianskeho práva Uni-
verzity Komenského v Bratislave, Právnickej fakulty. Vo svojej vedecko-pe-
dagogickej činnosti sa primárne sústreďuje na oblasť rodinného práva s oso-
bitným dôrazom na právne aspekty asistovanej reprodukcie na národnej 
a medzinárodnej úrovni.

Mgr. Tamara Čipková, PhD. absolvovala Právnickú fakultu Univerzity Ko-
menského v Bratislave. V súčasnosti na tejto fakulte pôsobí ako odborná asis-
tentka na Katedre občianskeho práva. Počas doktorandského štúdia absolvo-
vala semestrálny výskumný a študijný pobyt na Viedenskej univerzite. Vo 
svojej vedecko-pedagogickej praxi a publikačnej činnosti sa venuje najmä 
aktuálnym otázkam občianskeho a rodinného práva s osobitným zreteľom 
na postavenie maloletého dieťaťa. Participuje na riešení vedeckých projektov 
APVV a VEGA. Pravidelne sa zúčastňuje na domácich, ako aj zahraničných 
vedeckých konferenciách. Je členkou Rady Vlády SR pre rodinu a demogra-
fi cký vývoj. Zároveň pôsobí v advokácii, kde sa rovnako zameriava na civil-
noprávnu a rodinnoprávnu agendu.

Doc. Mgr. Lenka Dufalová, PhD. s vyznamenaním absolvovala Právnickú 
fakultu Univerzity Komenského v Bratislave v roku 2008. V súčasnosti pôso-
bí ako docentka na Katedre občianskeho práva Právnickej fakulty Univerzity 
Komenského v Bratislave. Vo svojej vedecko-pedagogickej praxi a publikač-
nej činnosti sa venuje najmä aktuálnym otázkam občianskeho a rodinného 
práva. Participuje na riešení vedeckých projektov APVV a VEGA. Absolvo-
vala niekoľko študijných a výskumných pobytov v zahraničí (Brno, Norwich, 
Novy Sad, Thessaloniki). Je autorkou viacerých vedeckých publikácií a pra-
videlne sa zúčastňuje domácich, ako aj zahraničných vedeckých konferencií. 
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VIII 

O autoroch

JUDr. Laura Fotopulosová, PhD. absolvovala v roku 2021 Právnickú fakul-
tu Univerzity Komenského v Bratislave s vyznamenaním. V roku 2024 ukon-
čila denné doktorandské štúdium na katedre občianskeho práva Právnickej 
fakulty Univerzity Komenského v Bratislave s dizertačnou prácou na tému 
„Kauzálny nexus v súkromnom práve“. Rovnako na Právnickej fakulte Uni-
verzity Komenského v Bratislave absolvovala v roku 2023 rigorózne konanie 
a bol jej udelený titul JUDr. V súčasnosti študuje v rámci programu LL.M. 
v odbore Zdravotnícke právo na Právnickej fakulte Karlovej Univerzity 
v Prahe. Po ukončení doktorandského štúdia pôsobí ako odborná asistentka 
na Ústave klinického právneho vzdelávania Právnickej fakulte Univerzity 
Komenského v Bratislave a v rámci svojej pedagogickej činnosti okrem pred-
metov súvisiacich s klinickým právnym vzdelávaním vyučuje aj občianske 
právo hmotné a občianske právo procesné. Vo svojej vedeckej činnosti sa za-
meriava na zdravotnícke právo a na občianske právo hmotné a procesné, 
s osobitným zreteľom na problematiku zodpovednosti za škodu. Je autorkou 
viacerých vedeckých publikácií, aktívne sa zúčastňuje domácich i zahranič-
ných konferencií či iných podujatí.

JUDr. Martin Hamřik, PhD. pôsobí ako odborný asistent na Katedre ob-
čianskeho práva Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Je 
absolventom Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Koši-
ciach (2011), kde získal aj vedeckú hodnosť philosophiae doctor (PhD.) v od-
bore občianske právo (2015). Absolvoval viacero zahraničných stáží a poby-
tov (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne, Paríž; Masarykova Univerzita, 
Brno; Universität Wien, Viedeň; Waseda University, Tokio). Po pôsobení 
v advokácii, v súčasnosti pôsobí aj v Národnej banke Slovenska. Vo svojej 
pedagogickej, publikačnej a vedeckej činnosti sa venuje nielen rôznym té-
mam občianskeho práva hmotného, ale aj ich presahu do problematiky ľud-
ských práv, ochrany spotrebiteľa a práva fi nančného trhu.

JUDr. Pavol Horňák, PhD., LL.M. založil v roku 2011 advokátsku kance-
láriu FAIRSQUARE, ktorá dnes pôsobí už v štyroch krajinách Európy. Vedie 
tím právnikov, ktorý sa venujú sporovému právu a arbitrážam. Zameriava sa 
aj na fúzie a akvizície, daňové právo a právo obchodných spoločností. Posky-
tuje právne poradenstvo klientom pri realizácii stredných a veľkých investič-
ných zámerov. Od roku 2022 pôsobí na Právnickej fakulte Univerzity Ko-
menského v Bratislave ako externý pedagóg.

Mgr. Štefan Horony absolvoval magisterské štúdium v študijnom odbore 
právo na Právnickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v roku 
2022. Od rovnakého roku pôsobí ako interný doktorand na Katedre občian-
skeho práva Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, kde sa 
primárne venuje výučbe a vedeckej činnosti, zameranej na oblasť občianske-
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  IX   

O autoroch

ho práva hmotného. Súčasne pôsobí v advokátskej kancelárii Bartošík Šváby 
s.r.o., kde sa venuje najmä občianskemu a obchodnému právu.

Mgr. Marek Ivančo, PhD. je absolventom Právnickej fakulty Univerzity 
Komenského v Bratislave, kde mu po skončení štúdia v roku 2015 bola ude-
lená cena rektora za vynikajúcu diplomovú prácu. Následne pracoval v reno-
movanej advokátskej kancelárii. Na svojej alma mater v roku 2019 ukončil 
taktiež postgraduálne štúdium a odvtedy na tejto fakulte zastáva pozíciu od-
borného asistenta na Katedre občianskeho práva. Od roku 2020 pôsobí záro-
veň v Justičnej akadémii SR, aktuálne ako vedúci Katedry súkromného prá-
va. Absolvoval viacero študijných a výskumných pobytov v zahraničí 
(Štokholm, Viedeň, Tel Aviv, Leuven). V rámci svojho akademického zame-
rania sa venuje najmä procesným otázkam civilného práva. Je autorom desia-
tok domácich i zahraničných vedeckých publikácií. V súčasnosti tiež spolu-
pôsobí v rámci Rekodifi kačnej komisie pre nový Občiansky zákonník.

JUDr. Daniel Ivanko, PhD. získal právnické vzdelanie na Právnickej fakulte 
Univerzity Komenského v Bratislave, doktorandské štúdium absolvoval 
na Fakulte práva Paneurópskej vysokej školy. Je sudcom a podpredsedom 
Okresného súdu Banská Bystrica. Vo svojej prednáškovej činnosti sa venuje 
predovšetkým oblasti občianskeho práva procesného a hmotného, exekučné-
ho a konkurzného práva. Pozitívne ohlasy zaznamenal ako jeden z lektorov 
LawTalks určených pre širokú odbornú verejnosť, v ktorých sa venuje judika-
túre na vybrané témy súkromného práva. Je spoluautorom komentára k záko-
nu o upomínacom konaní a k Exekučnému poriadku. V akademickej oblasti 
pôsobil tri roky ako externý vyučujúci Právnickej fakulty Univerzity Mateja 
Bela, v súčasnosti je externým členom pedagogického zboru Justičnej akadé-
mie Slovenskej republiky a odborným asistentom Katedry občianskeho práva 
Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave.

Mgr. Viktória Jančárová je absolventkou Právnickej fakulty Univerzity Ko-
menského v Bratislave. Od roku 2022 pôsobí ako interná doktorandka na Ka-
tedre občianskeho práva Právnickej fakulty Univerzity Komenského. V rám-
ci svojej pedagogickej činnosti sa venuje najmä výučbe občianskeho práva 
procesného a vymožiteľnosti práva v súkromnoprávnych vzťahoch. Z hľadis-
ka vedeckej činnosti sa v súčasnosti zameriava na oblasť civilného procesu 
a exekúcii.

Doc. JUDr. Martin Križan, PhD. pôsobí ako docent na Katedre občianske-
ho práva Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. V právnej 
teórii sa zaoberá problematikou súkromnoprávnych aspektov moderných 
technológií, ochrany osobnostných práv a vybraných otázok záväzkového 
práva. Je autorom alebo spoluautorom viacerých vedeckých publikácií a člán-
kov. Pravidelne publikuje v domácich a zahraničných odborných a vedec-
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X 

O autoroch

kých periodikách, rovnako sa zúčastňuje na domácich a zahraničných konfe-
renciách a seminároch. V právnej praxi pôsobí aj ako advokát.

Prof. JUDr. Alexandra Löwy, PhD., LL. M. s vyznamenaním absolvovala 
Právnickú fakultu Univerzity Komenského v Bratislave v roku 2006. V roku 
2008 ukončila postgraduálne štúdium na Ústave medzinárodných vzťahov 
a aproximácie práva Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratisla-
ve. Ako asistent pôsobila na Katedre občianskeho práva Právnickej fakulty 
Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici v rokoch 2006 až 2007. V súčas-
nosti pôsobí ako profesorka na Katedre občianskeho práva Právnickej fakulty 
Univerzity Komenského v Bratislave. Od roku 2010 je zapísaná v zozname 
SAK ako advokátka. V rámci vedeckej činnosti sa venuje najmä vybraným 
otázkam občianskeho práva procesného a hmotného, otázkam exekučného 
práva, ako aj otázkam práva rodinného. Aktívne publikuje v domácej aj za-
hraničnej odbornej tlači, pravidelne sa zúčastňuje na domácich aj zahranič-
ných konferenciách. Je spoluautorkou komentárov k Občianskemu súdnemu 
poriadku a Exekučnému poriadku vydaných Nakladateľstvom C. H. Beck 
a spoluautorkou viacerých učebných textov.

Mgr. Petronela Luprichová Cvengrošová, PhD. absolvovala Právnickú fa-
kultu Univerzity Komenského v Bratislave a v súčasnosti pôsobí ako odborný 
asistent na Katedre občianskeho práva. Vo svojej vedecko-pedagogickej 
a publikačnej činnosti sa zameriava na problematiku rodinného a obcianske-
ho práva. Počas svojho pôsobenia bola členkou riešiteľských kolektívov via-
cerých grantových úloh VEGA, KEGA a Gruntvig – Learning Partnerships 
a pravidelne sa zúčastňuje domácich a zahraničných konferencií.

Mgr. Dávid Maukš je absolventom Právnickej fakulty, Trnavskej univerzity 
v Trnave, kde pôsobil v rokoch 2020 až 2022 ako asistent na Katedre rímske-
ho a cirkevného práva. Odborne sa venoval rímskemu právu a dejinám cir-
kevného práva. Od roku 2023 je interným doktorandom na Katedre občian-
skeho práva Právnickej fakulty Univerzity Komenského. V rámci svojej 
pedagogickej činnosti sa venuje najmä výučbe občianskeho práva hmotného 
a exekučného práva. Z hľadiska vedeckej činnosti sa v súčasnosti zameriava 
na oblasť dedičského práva a spotrebiteľského práva.

Mgr. Sandra Meňhartová, PhD. absolvovala Právnickú fakultu Paneuróp-
skej Vysokej školy v Bratislave v roku 2014. Po ukončení štúdia sa v rokoch 
2015 až 2019 venovala praxi advokátskej koncipientky. V roku 2022 ukonči-
la doktorandské štúdium na Katedre občianskeho práva PraF UK. V súčas-
nosti pôsobí ako odborná asistentka na Katedre občianskeho práva PraF UK, 
kde sa v rámci svojej vedeckej a pedagogickej činnosti zaoberá širokým spek-
trom vybraných otázok občianskeho práva procesného, občianskeho práva 
hmotného a exekučného práva, ako aj právnou komparatistikou zameranou 
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  XI   

O autoroch

na právnu úpravu krajín nemeckej právnej kultúry. Súbežne sa venuje štúdiu 
práva na Právnickej fakulte Viedenskej univerzity. Aktívne publikuje v do-
mácej i zahraničnej periodickej tlači a pravidelne sa zúčastňuje na domácich 
aj zahraničných vedeckých konferenciách. Je spoluautorkou publikácií „Ci-
vilní proces: Casebook“ (Praha : Wolters Kluwer ČR, 2018), „Civilné právo 
procesné. Úvod do civilného procesu a sporové konanie“ (Praha : C. H. Beck, 
2022) a „Civilné právo procesné. Mimosporové konanie“ (Praha : Praha : 
C. H. Beck, 2023).

JUDr. Ing. Karin Raková, PhD., MBA. absolvovala Právnickú fakultu Uni-
verzity Komenského v Bratislave (2000) a Obchodnú fakultu Ekonomickej 
Univerzity v Bratislave (2005). V roku 2004 zložila advokátsku skúšku a je 
zapísaná do zoznamu advokátov SAK. Od roku 2000 pôsobí v právnej praxi, 
so špecializáciou na spotrebiteľské, dedičské a občianske právo. V súčasnos-
ti pôsobí ako odborný asistent na Katedre Občianskeho práva Právnickej fa-
kulty Univerzity Komenského v Bratislave. V rámci svojej vedeckej činnosti 
sa venuje najmä vybraným otázkam občianskeho práva hmotného, dedičské-
ho práva a práva ochrany spotrebiteľa. Je členkou skúšobnej komisie pri Mi-
nisterstve spravodlivosti SR pre skúšky odbornej spôsobilosti rozhodcov 
oprávnených rozhodovať spotrebiteľské spory. Participuje na riešení vedec-
kých projektov APVV a VEGA, pravidelne sa zúčastňuje na domácich a za-
hraničných vedeckých konferenciách. Je autorkou a spoluautorkou viacerých 
odborných publikácií.

JUDr. Erik Schwarcz, PhD. založil v roku 2011 advokátsku kanceláriu 
FAIRSQUARE, ktorá dnes pôsobí v štyroch krajinách Európy. Vedie tím 
právnikov, ktorí sa špecializujú na obchodné právo, pracovné právo, právo 
informačných technológií a právo nehnuteľností. Od roku 2022 pôsobí 
na Právnickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave ako externý peda-
góg.

JUDr. Pavol Szabo, LL.M. absolvoval Právnickú fakultu Paneurópskej vy-
sokej školy. Počas svojej viac ako 12 ročnej praxe v advokácii sa špecializuje 
predovšetkým na oblasť obchodného práva, litigácie, ako aj oblasť IT práva 
a data-privacy, kam sa začleňuje aj ochrana súkromia jednotlivcov. Popri ad-
vokátskej praxe pravidelne vystupuje ako prednášajúci na domácich a zahra-
ničných odborných konferenciách a workshopoch, najmä vo sfére data-priva-
cy a IT práva. Zúčastňuje sa rôznych pracovných skupín a komisií, ktoré sú 
zriadené pre oblasť ochrany a bezpečnosti dát. Zároveň je spoluzakladateľom 
slovenského Spolku na ochranu osobných údajov ako aj Európskej federácie 
zodpovedných osôb (EFDPO) so sídlom v Bruseli.

Prof. JUDr. Marek Števček, DrSc. ukončil právnické vzdelanie na Právnic-
kej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v roku 1999. Od tohto roka 
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O autoroch

pôsobí na Katedre občianskeho práva PF UK, v súčasnosti ako vedúci kated-
ry. Okrem akademického pôsobenia zbieral i praktické skúsenosti ako advo-
kát, sudca či v legislatívnom procese (napr. ako predseda rekodifi kačnej ko-
misie pre nové civilné právo procesné, či ako predseda rekodifi kačnej komisie 
pre Občiansky zákonník). Venuje sa rôznym aspektom práva procesného, 
súkromného, medzinárodného, no i právnej fi lozofi i a osobitne logike a logic-
kej sémantike v právnych textoch. Publikoval stovky prác doma i v zahraničí, 
mnoho knižných a komentárových prác ako vedúci širokých autorských ko-
lektívov (niektoré z nich získali významné právnické ocenenia). V súčasnosti 
pôsobí i v akademickej samospráve, ktorej fungovaniu a ochrane pripisuje 
zásadný význam aj z celospoločenského hľadiska.
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  XIII   

Predslov

Občiansky zákonník, ako základný právny predpis súkromného práva, je 
predmetom záujmu nielen širokej odbornej, ale aj laickej verejnosti. Keďže 
ide o právny predpis z roku 1964, takmer nespočetne krát dopĺňaný a noveli-
zovaný, predkladaný komentár tak nie je ani zďaleka prvým textom, ktorý 
ponúka výklad jednotlivých jeho ustanovení. Napriek tomu, v mene celého 
autorského kolektívu, verím, že táto publikácia si nájde svoje miesto a naj-
mä uplatnenie v širokej odbornej právnickej, ako aj laickej verejnosti.    

Komentár vznikol s ambíciou poskytnúť komplexný, zrozumiteľný a prak-
ticky zameraný výklad ustanovení Občianskeho zákonníka, ktorých správne 
pochopenie a aplikácia sú nevyhnutné pre každého, kto sa právom zaoberá. 
Komentár prináša analýzu jednotlivých ustanovení Občianskeho zákonníka, 
doplnenú o množstvo praktických poznatkov a záverov nielen zo súdnej pra-
xe. Autori sa venujú nielen výkladu samotných ustanovení, ale aj ich vzájom-
ným vzťahom a praktickým dôsledkom. 

Autorský kolektív, tvorený akademikmi s praktickými skúsenosťami a od-
borníkmi z praxe, ktorí sa občianskym právom dlhodobo zaoberajú, sa snažil 
o to, aby bol výklad jednotlivých ustanovení nielen teoreticky a doktrinálne 
správny, ale aj prakticky využiteľný tak, aby priniesol odpovede na najčastej-
šie otázky vyskytujúce sa v právnej praxi. 

Na záver by som sa rada poďakovala všetkým, ktorí sa podieľali na vzniku 
tohto komentára. Osobitne ďakujem autorom za ich odbornú prácu, trpezli-
vosť a svedomitosť. V neposlednom rade, vďaka patrí aj vydavateľstvu C.H 
Beck za ich trpezlivosť, dôveru a profesionálny prístup. 

Komentár je spracovaný podľa právneho stavu k 31.12.2024. 

Bratislava, 2025

Lenka Dufalová
za autorský kolektív
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Zodpovednosť za škodu a za bezdôvodné obohatenie

454 Horňák

§ 456 – 457

toho, čo plniť mal, pretože dlh, hoci oslabený, existoval a teda mu nevzni-
ká nárok na vydanie bezdôvodného obohatenia.

§ 456 [Subjekty reparačnej povinnosti]

Predmet bezdôvodného obohatenia sa musí vydať tomu, na úkor koho 
sa získal. Ak toho, na úkor koho sa získal, nemožno zistiť, musí sa vydať 
štátu.

Komentované ustanovenie určuje aktívne legitimované osoby na vydanie 
bezdôvodného obohatenia. Subjektmi záväzkového vzťahu z bezdôvodného 
obohatenia je na jednej strane subjekt bezdôvodne obohatený a na druhej stra-
ne subjekt, na úkor ktorého k bezdôvodnému obohateniu prišlo. Skutková 
podstata komentovaného ustanovenia stanovuje ako obohatený subjekt oso-
bu, za ktorú bolo plnené. Ak teda bolo prijaté plnenie, ktoré malo byť poskyt-
nuté inej osobe od jej dlžníka, nejde o obohatenie na úkor inej osoby, ale 
dlžníka. 

Druhá veta ustanovenia § 456 OZ stanovuje štát ako oprávnený subjekt 
na vydanie bezdôvodného obohatenia v prípade, ak objektívne nemožno zis-
tiť osobu, na úkor ktorej sa niekto obohatil. Nezistená osoba musí existovať, 
ale je nemožné objektívne zistiť tento subjekt. Ide napríklad o prípady hro-
madných nárokov väčšieho počtu oprávnených subjektov (napr. spotrebite-
ľov), výnosov z nedovoleného podnikania alebo bezdôvodného obohatenia 
získanéh o z nepoctivých zdrojov. O nezistenú osobu však nejde v prípade, ak 
táto osoba z nejakého dôvodu nechce alebo nemôže uplatniť právo na vyda-
nie bezdôvodného obohatenia alebo ak je len neznámy pobyt takejto osoby. 
Tiež je potrebné odlišovať nárok štátu podľa komentovaného ustanovenia 
a prípad, keď ide o bezdôvodné obohatenie získané na úkor štátu.

V prípade, ak štát vystupuje ako oprávnený subjekt na vydanie bezdôvod-
ného obohatenia v zmysle § 456 OZ, vstupuje priamo zo zákona do právneho 
postavenia subjektu, na úkor ktorého bol získaný neoprávnený majetkový 
prospech. V mene štátu vystupuje obvodný úrad v sídle kraja, v územnom 
obvode ktorého sa nachádza vec, ktorá je predmetom bezdôvodného oboha-
tenia. V prípade, ak sa neskôr podarí identifi kovať pôvodne oprávnenú nezis-
tenú osobu, je štát povinný tejto osobe vydať predmet bezdôvodného oboha-
tenia, pričom oprávnenej osobe začína plynúť premlčacia lehota voči štátu až 
od momentu, keď bol predmet bezdôvodného obohatenia vydaný štátu.

§ 457 [Vzájomná reštitučná povinnosť]

Ak je zmluva neplatná alebo ak bola zrušená, je každý z účastníkov 
povinný vrátiť druhému všetko, čo podľa nej dostal.
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Obsah výkladu:
 I. Všeobecne ..................................................................................................................1
 II. Uplatnenie nárokov na súde .......................................................................................2
 III. Navrátenie neoprávnene nadobudnutého majetku .....................................................3

I. Všeobecne

Komentované ustanovenie nadväzuje na druhý odsek ustanovenia § 451 
OZ, ktoré ako skutočnosti zakladajúce nárok na vydanie bezdôvodného obo-
hatenia stanovuje majetkový prospech získaný plnením bez právneho dôvo-
du, resp. plnením z neplatného právneho úkonu. Ustanovenie § 457 teda ne-
upravuje osobitnú skutkovú podstatu bezdôvodného obohatenia, ale 
stanovuje len vzájomnú povinnosť pri navrátení neoprávnene nadobudnutého 
majetku, teda povinnosť účastníkov neplatnej alebo zrušenej zmluvy vrátiť si 
vzájomne všetko, čo si na základe nej fakticky plnili. Právo na vydanie bez-
dôvodného obohatenia má v tomto prípade oprávnená osoba voči tomu, komu 
plnila z neplatnej alebo zrušenej zmluvy, pričom súdna prax toto právo pri-
znáva aj v prípade, ak peňažné plnenie bolo poskytnuté tretej osobe uvedenej 
v zmluve.

 
II. Uplatnenie nárokov na súde

Súd pritom bude v súdnom konaní pri uplatňovaní nárokov podľa komen-
tovaného ustanovenia prejudiciálne posudzovať otázku neplatnosti či zruše-
nia zmluvy, pričom nie je právne významné, či pôjde o neplatnosť absolútnu 
alebo relatívnu, resp. či došlo k zrušeniu zmluvy zo zákona alebo či zrušenie 
zmluvy je následkom právneho úkonu.

Ak ide o vzájomnú reštitučnú povinnosť, ide o vzájomne podmienenú sy-
nalagmatickú povinnosť (§ 560 OZ), čo znamená, že domáhať sa poskytnuté-
ho plnenia na základe neplatnej alebo zrušenej zmluvy môže len ten, kto sám 
splnil svoj záväzok skôr alebo je pripravený ho splniť. Preto je potrebné aj 
v rámci petitu žaloby na vrátenie vzájomného plnenia na základe neplatnej 
alebo zrušenej zmluvy uviesť vzájomnú viazanosť plnení, pričom súd môže 
vzájomne započítať plnenia, ak obe spočívali v peňažnom plnení. 

V prípade, ak sa v žalobe táto vzájomná podmienenosť plnení neuplatní, 
hoci sa mala, je súdna prax nejednotná v tom, či súd môže takúto žalobu za-
mietnuť alebo chýbajúcu podmieňujúcu časť žalobnej žiadosti doplniť, a to aj 
bez osobitného návrhu či obrany žalovaného. Pretože ide o vzájomné pod-
mienené plnenie, súd prihliadne na námietku premlčania len vtedy, ak by aj 
druhý účastník mohol premlčanie namietať (§ 107 ods. 3 OZ), pričom v praxi 
pôjde najmä o prípady, keď je na jednej strane vlastnícke právo (nepremlča-
teľné) a na druhej strane právo na zaplatenie určitej peňažnej čiastky (právo 
premlčateľné).

1 

2 
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III. Navrátenie neoprávnene nadobudnutého majetku

Reštitučný charakter komentovaného ustanovenia sa prejavuje v tom, že sa 
má dosiahnuť obnovenie pôvodného stavu majetkovej sféry účastníkov ne-
platnej, resp. zrušenej zmluvy. Uvedené vylučuje možnosť, aby si účastníci 
zmluvy napríklad odpočítali náklady vynaložené na predmet bezdôvodného 
obohatenia, ak nejde o potrebné náklady (§ 458 ods. 3 OZ). Ak však účastník 
zmluvy vynaloženými nákladmi zhodnotil poskytnuté plnenie, vznikne mu 
voči druhému účastníkovi zmluvy nárok na vydanie bezdôvodného obohate-
nia v tomto rozsahu. 

Keďže na príslušenstvo a úžitky z bezdôvodného obohatenia sa nevzťahuje 
komentované ustanovenie, v prípade, ak má účastník zmluvy záujem uplatňo-
vať tieto nároky voči druhému účastníkovi, musí tento nárok uplatniť samo-
statným výrokom popri návrhu na vzájomne podmienené plnenie z neplatnej, 
resp. zrušenej zmluvy. Ak účastník zmluvy prevedie plnenie na tretiu osobu, 
povinnosť vydať bezdôvodné obohatenie neprechádza na túto tretiu osobu. 
Táto povinnosť však prechádza na dedičov. 

§ 458 [Obsah, rozsah a spôsob reštitučnej povinnosti]

(1) Musí sa vydať všetko, čo sa nadobudlo bezdôvodným obohatením. 
Ak to nie je dobre možné, najmä preto, že obohatenie spočívalo vo výko-
noch, musí sa poskytnúť peňažná náhrada.

(2) S predmetom bezdôvodného obohatenia sa musia vydať aj úžitky 
z neho, pokiaľ ten, kto obohatenie získal, nekonal dobromyseľne.

(3) Ten, kto predmet bezdôvodného obohatenia vydáva, má právo 
na náhradu potrebných nákladov, ktoré na vec vynaložil.

Obsah výkladu:
 I. Všeobecne ..................................................................................................................1
 II. Naturálna vs relutárna obnova pôvodného stavu .......................................................2
 III. Úžitky z bezdôvodného obohatenia ...........................................................................3
 IV. Náhrada potrebných nákladov ....................................................................................4

I. Všeobecne

Komentované ustanovenie je všeobecným ustanovením o povinnosti obno-
viť pôvodný stav v prípade bezdôvodného obohatenia, pričom sa uprednost-
ňuje naturálna reštitúcia. Povinná osoba musí vydať všetok majetkový pro-
spech získaný bezdôvodným obohatením, ktorý má nadobudnutý v čase, keď 
došlo k bezdôvodnému obohateniu, t. j. peňažne vyjadriteľnej hodnote ku dňu 
získania bezdôvodného obohatenia. 

Obohatený je povinný obnoviť pôvodný majetkový stav toho, na úkor koho 
sa obohatil, a teda v prípade, ak bezdôvodné obohatenie spočívalo napríklad 

3 

1 
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v získaní peňazí, je povinný vydať peniaze, ak v porušení práva, je povinný 
právo obnoviť alebo ak napríklad v získaní práva, je povinný postúpiť toto 
právo späť na oprávneného. 

Ak ide o rozsah obohatenia, ktorý má byť vydaný, je rozhodujúca výška 
majetkového prospechu v momente jeho získania, a nie hodnota obohatenia 
v čase uplatnenia nároku na vydanie bezdôvodného obohatenia, resp. rozhod-
nutia súdu. To znamená, že ak obohatený kúpil na základe neskôr zrušenej 
zmluvy napríklad mobilný telefón, nebude právne významné, že táto vec bu-
de mať v čase vzájomného vydania bezdôvodného obohatenia (mobilný tele-
fón oproti kúpnej cene) nižšiu hodnotu z dôvodu plynutia času. V tomto prí-
pade však rozhodujúci moment nezodpovedá okamihu získania 
neoprávneného majetkového prospechu, ale momentu zrušenia zmluvy. 

Tiež nemožno stotožňovať výšku majetkového prospechu na strane oboha-
teného s výškou majetkovej ujmy na strane toho, na úkor koho sa druhá stra-
na obohatila, ak napríklad investícia do cudzej nehnuteľnosti zhodnotila ne-
hnuteľnosť o väčšiu sumu, ako bola reálna hodnota investície. Právne 
relevantná pre určenie rozsahu toho, čo musí povinná osoba vydať, teda nie je 
majetková ujma toho, na úkor ktorého sa táto osoba obohatila, ale výlučne 
majetkový prospech, ktorý získal obohatený. Nie je pritom ani dôležité, ako 
obohatený s daným majetkovým prospechom ďalej nakladal, alebo či konal 
v dobrej viere.

Predmetom bezdôvodného obohatenia je spravidla vec, pričom ide o indi-
viduálne určenú vec, ako aj o vec určenú podľa druhu. Komentované ustano-
venie nemožno aplikovať v prípadoch vysporiadania právnych vzťahov me-
dzi držiteľom a vlastníkom veci, alebo v prípade rei vindikačných nárokov. 

II. Naturálna vs relutárna obnova pôvodného stavu

Komentované ustanovenie uprednostňuje tzv. naturálnu reštitúciu, čiže ob-
novenie pôvodného stavu majetku účastníkov právnych vzťahov. Peňažnú 
reštitúciu stanovuje komentované ustanovenie v druhej vete odseku 1 ako 
výnimočný spôsob obnovy pôvodného stavu v prípade, ak nie je možné ob-
jektívne, fakticky vydať to, čo sa nadobudlo bezdôvodným obohateným, na-
príklad z dôvodu, že sa vec už nenachádza u povinného z dôvodu jej ďalšieho 
prevodu, zničenia, vážneho poškodenia alebo spotrebovania veci, pričom zá-
kon priamo v ustanovení uvádza príklad obohatenia spočívajúcom vo výkone 
(vykonanie prác, duševnej činnosti a pod.).

Výška peňažnej náhrady sa poskytuje v trhovej hodnote neoprávneného 
majetkového prospechu určenej ku dňu získania bezdôvodného obohatenia, 
pričom sa vychádza z nákladov potrebných na získanie rovnakého plnenia 
s prihliadnutím na prípadné nedostatky. V prípade, ak nie je možné zistiť 
výšku peňažnej náhrady alebo len s nepomernými ťažkosťami, súd môže ur-
čiť výšku náhrady podľa svojej úvahy na základe vykonaných dôkazov.

2 
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Ak obohatenie spočívalo vo výkonoch, obohatený je povinný poskytnúť 
peňažnú náhradu nie vo výške stanovenej v rámci právneho úkonu, ktorý bol 
zrušený alebo vo vzťahu, ku ktorému bola vyslovená neplatnosť, ale vo výške 
obvyklej ceny vynakladanej v danom mieste a čase za plnenia toho istého 
druhu, pričom do úvahy treba pri výkonoch brať napríklad prípadné nedostat-
ky plnenia a pod., čo všetko vyplýva z podstaty toho, že aj peňažná náhrada 
má sledovať účel vydania len toho, o čo sa povinná osoba skutočne obohatila. 

Ak teda bezdôvodné obohatenie spočíva napríklad v investíciách do cudzej 
nehnuteľnosti, hodnota neoprávneného majetkového prospechu je zvýšenie 
hodnoty nehnuteľnosti, a nie hodnota investícií. Peňažná náhrada pri užívaní 
cudzej veci rovnako zodpovedá výške obvyklej ceny vynakladanej v danom 
mieste a čase za užívanie cudzej veci v príslušnom právnym úkonom urče-
nom spôsobe a rozsahu užívania, pričom je potrebné prihliadnuť aj na to, či, 
ako a v akom rozsahu sa vec skutočne užívala, nielen spôsob a rozsah užíva-
nia dohodnutý právnym úkonom. To, že ten, na koho úkor sa povinný oboha-
til, môže mať aj vyššiu stratu na majetku, ako je neoprávnený majetkový 
prospech na strane obohateného spočívajúci v trhovom nájomnom, nie je, ak 
ide o bezdôvodné obohatenie právne významné.

Aj keď slovné spojenie „ak to nie je dobre možné“ akcentuje objektívne, 
a nie subjektívne hľadisko, peňažná náhrada prichádza do úvahy aj v takých 
prípadoch, ako napríklad ak by naturálna reštitúcia spôsobovala povinnej 
osobe nerozumné úsilie alebo výdavky, resp. ak by bola zjavne neúčelná, 
nehospodárna či nespravodlivá. V praxi ide napríklad o prípady, ak je vec, 
ktorá má byť vydaná, zapracovaná do stavby a jej vydaním by došlo k zne-
hodnoteniu inej veci, alebo prípad nadužívania veci zo strany spoluvlastníka 
či napríklad zánik postúpenej pohľadávky jej splnením dlžníkom.

Ak ide o premlčanie práv pri peňažnej náhrade za bezdôvodné obohatenie, 
aj v tomto prípade sa bude aplikovať § 107 OZ.

III. Úžitky z bezdôvodného obohatenia

V prípade, ak obohatený nekonal so zreteľom na všetky okolnosti dobro-
myseľne, je povinný s predmetom bezdôvodného obohatenia vydať aj úžitky, 
plody, ktoré získal z neoprávneného majetkového prospechu. V opačnom prí-
pade, teda ak bol dobromyseľný, sa obohatený stáva vlastníkom úžitkov, plo-
dov z predmetu bezdôvodného obohatenia. Úžitkami sa rozumie prírastok 
veci, ktorý sa dá od hlavnej veci oddeliť bez jej poškodenia a má vyjadrenie 
v hospodárskom prospechu. Za úžitok sa nepovažuje zisk z podnikania. Ak 
boli predmetom obohatenia peniaze, právnymi úžitkami sú príslušné pohľa-
dávky (úroky, úroky z omeškania, poplatok z omeškania).

Osoba, ktorá sa domáha vydania úžitkov z predmetu bezdôvodného oboha-
tenia, musí preukazovať, že obohatený konal nedobromyseľne, pretože v prí-
pade dobromyseľnosti obohateného ide o vyvrátiteľnú domnienku. 
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§ 458a – 459

Dobromyseľnosť sa v tomto prípade posudzuje s ohľadom na to, či obohatený 
nemohol predpokladať, že mu predmet bezdôvodného obohatenia nepatrí. 

Ak naopak došlo k zníženiu hodnoty veci v dôsledku jej bežného užívania 
dobromyseľným držiteľom do okamihu zrušenia zmluvy, resp. rozhodnutia 
súdu o neplatnosti, osoba oprávnená z bezdôvodného obohatenia nemá nárok 
na náhradu z dôvodu znehodnotenia predmetu bezdôvodného obohatenia.

IV. Náhrada potrebných nákladov

Komentované ustanovenie stanovuje právo obohateného na náhradu tých 
nákladov, ktoré na vec vynaložil, a to bez ohľadu na dobromyseľnosť oboha-
teného, na rozdiel od vindikačného sporu, kde žalovaný má právo na náhradu 
potrebných nákladov len v prípade jeho dobromyseľnosti. Jedinou podmien-
kou je, aby náklady boli potrebné, teda náklady nevyhnutné na zachovanie 
hodnoty veci, jej hospodárskej funkčnosti a účelnosti. Za potrebné náklady sa 
nepovažujú náklady na zvýšenie kvality či funkčnosti veci, resp. náklady ne-
vynaložené efektívne či v nevyhnutnej miere.

§ 458a [Výška náhrady v práve duševného vlastníctva]

Ak pri porušení alebo ohrození práva duševného vlastníctva nemožno 
určiť bezdôvodné obohatenie sa inak, na určenie peňažnej náhrady sa 
použije primerane ustanovenie § 442a ods. 2.

Ak sa osoba, ktorá poruší alebo ohrozí právo duševného vlastníctva iného, 
týmto konaním bezdôvodne obohatí, musí toto obohatenie vydať. Ak však 
prichádza do úvahy popri bezdôvodnom obohatení nárok na náhradu škody, 
je potrebné z dôvodu subsidiárneho charakteru inštitútu bezdôvodného obo-
hatenia uprednostniť aplikáciu inštitútu náhrady škody. 

Ak sa teda niekto obohatí použitím cudzieho diela bez súhlasu pôvodcu 
a uplatnia sa ustanovenia o bezdôvodnom obohatení, je obohatený povinný 
poskytnúť pôvodcovi diela peňažnú náhradu, pretože naturálna reštitúcia 
v tomto prípade býva štandardne z povahy veci vylúčená. Komentované usta-
novenie pritom pri určení výšky peňažnej náhrady odkazuje na ustanovenie 
§ 442a ods. 2, v zmysle ktorého sa táto určí najmenej vo výške odmeny, ktorá 
by za získanie licencie na používanie diela bola zvyčajná v čase neoprávne-
ného zásahu do práva duševného vlastníctva.

§ 459 [Absencia dobromyseľnosti]

Ak je predmet bezdôvodného obohatenia povinný vydať ten, kto nebol 
dobromyseľný, môže súd rozhodnúť, že možno právo uspokojiť aj 
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